



黄河入鲁第一县 乌舞碧波生态美

——东明县沿黄景点掠影



万亩虎杖基地

东明县
是黄河入鲁第一县,有76公里

黄河沿岸线和全省
最大的黄河滩。自黄河
流域生态保护和高质量发
展上升为国家重大战略以
来,人居环境进一步得到有效
改善,生态文明建设取得令人瞩
目的成就。

五月的东明县黄河滩区,阳光
明媚,春意盎然,处处彰显着生机和
活力。

在黄河入鲁第一乡的焦园乡,被众
多媒体称为“黄河入鲁第一村”的斜辛庄
村,在春风吹拂下进行着年复一年的四季
轮回。该村四面被河南包围,仅有一条路
通往山东。因为具有特殊的地理位置,村
民搬迁到焦园2号村台后,原村庄确定保留。

站在村庄大街上,发现现在的街道并不
斜,但“斜”的名字从何而来?据老人讲,传说
北宋时巾帼英雄穆桂英征北,在此与萧天左
展开大战,萧天左曾布下天门奇阵,但被穆桂
英攻破。因为战乱较多,军营驻扎的缘故,后
来这里的村庄常以排兵布阵的布局建设,每
条街道不是正南正北,而是斜着相互连通,
不熟悉地理的外村人来到这里,一般走不出
来。

老的斜辛庄早已掉进了黄河河床,现
在的村址是后来建设而成。在这里,老人
们还有许多与当年相关联的传说故事,
一来是当地人茶余饭后津津乐道的话
题,二来让“入鲁第一村”增添了不少
神秘色彩。随着“斜辛庄”名气的提
高,凡是来东明采风或者旅游的人,
都会一睹“黄河入鲁第一村”“黄河
入鲁第一坝”的风采。

焦园乡也因滩区迁建带
来发展机遇,通过产业融合、
景观打造、环境整治、文化
提升等路径,着力发展
生态农业、水产业、
旅游业三大特色产业,实现农
业质量、效
益和

滩区公园内,繁花似锦



——东明县沿黄景点掠影



黄河湿地 候鸟乐园



东明黄河国家湿地公园

主
义教育
基地,每
年接待游客和青
少年学习近万人。

在东明黄河公
路大桥处,黄河开始
了豪迈的“大河向东流”入海
旅程。由江泽民题写的“黄
河公路大桥”向东5公里处,是
著名思想家庄子故里庄寨村。

庄寨村后面是庄子观,庄子观分为
大殿、东殿、西殿、大门、登云桥、南
华山、庄子墓等景点,建筑恢宏大气,
壁画精美绝伦。庄子墓埋葬着庄子74
代嫡系长子,周边不少庄姓都是从这里
迁出。

据史料记载,庄子观建于唐贞观二
年,初名“南华观”。自唐以来,历代皆有重
修,明万历年间,清康熙十四年、乾隆十九
年和乾隆五十五年均有重修。此观在清朝
年间占地4公顷,观内楼台亭榭,假山绿水,
秀木花草,幽径雅竹,美如仙境。但因屡遭战
火、洪水破坏,以致“荒祠余瓦砾,断碣长莓
苔”,几成废墟。

1988年4月,居住在东明、曹县、菏泽、兰
考、杞县、原阳等县市的庄氏宗亲捐资重建。
现在的庄子观为2007年所建,观大门口楹
联道:“遥望园中天籁心润泽百世,安贫南华
著真经奇文传诵九州,将庄子思想、人生经
历和处事风格书写得淋漓尽致。”

黄河流域高质量发展给东明黄河滩
区带来的历史发展机遇,东明县正在按照
“北工南农”规划格局,全力实施生态
战略,在保持良好生态的基础上,结合
资源优势和东明黄河文化、庄子文化
以及武术之乡、书画之乡、长寿之乡
等历史文化底蕴,积极推进黄河文
化遗产的系统保护,深入挖掘黄
河文化蕴含的时代价值,开发旅
游资源,讲好黄河故事,提升
滩区发展布局,打造宜居环
境,喜迎八方来客,助力乡
村振兴。

文/图记者 李保珠
彭传军
通讯员 王恩标



黄河岸边,沿途绿树成荫



黄河入鲁第一村——斜辛庄村

整体素质全面提升,有
序实现农业农村现代化。该乡
先后被命名为“山东省长寿生态宜居乡
镇”和“山东省旅游强乡镇”。

同在焦园乡,被人们熟悉的还有黄河国
家湿地公园。该公园紧邻着黄河大堤,占地1
万多亩,里面种植着数百种形色各异的花草
树木,还有动物园、采摘园、百果园、碧海金
滩、水上乐园、千亩湿地、望鹤阁观景台、荷花
芦苇荡、青少年拓展训练基地等景点。在这
里可以消闲娱乐、放松心情,也可以领略花的
海洋、树的世界,还可以品尝到地方小吃和异
域味道,是周边县区休闲娱乐的好去处。

黄河国家湿地公园“独善其身”的“静”,
与黄河“一泻千里”的“动”相得益彰,吸引千
万游客。2018年和2019年东明县在黄河国
家湿地公园连续举办两届马拉松赛,黄河国
家湿地公园作为赛事起点并承担迷你马拉松
赛事。

公园内文化底蕴丰厚,为北宋时期皇家
玄观、天棚寺旧址所在地。经过发展,逐步
形成了以弘扬黄河文化、开展湿地观光、水
上游乐、森林游憩、果品采摘等为主要特色的湿
地公园,年接待游客20万人次,平均年收入
300万元以上。

黄河滩区居民迁建是万众瞩目的世纪工
程,在全县24个村台中,焦园乡、长兴集乡各
建10个村台;沙窝镇2个村台,菜园集镇2个
村台。“一村一韵,一村一品”24个村台规划设
计具有不同风格。美丽温和的村台像一串串
明珠,星罗棋布地镶嵌在黄河东明段,在倾听
东明黄河故事同时,感受更多现代版的“愚公
移山”。

有经历者说,从菏泽的牡丹机场乘坐飞
机,在上空盘旋时,鸟瞰黄河滩区,新村台是
风韵各异,美不胜收,一道靓丽的风景线,又
是一个个地标性建筑群。不仅在飞机上看村
台十分美丽壮观,新村台还引来众多游客前
来参观,他们所到之处,无不为村台的工程浩
大、设计精美、环境舒适而感到震撼惊呼“了
不起”。

“搬得出、稳得住、可发展、能致富”,新村
台建好后,沿黄各乡镇争相发展相关产业,做
好滩区发展的后半篇文章。焦园乡以蔬菜瓜
果为重点,建起多处大棚设施农业示范点;长
兴集乡以虎杖为龙头,成为全国最大虎杖种
植基地;沙窝镇以黄河示范园内的特色农业
为突破口,不断壮大设施规模,菜园集镇在抢
占工业先机的基础上,与上海农业公司联合,
建设生态农业专项示范工程。

既好看又实惠。东明滩区正在根据黄河
流域高质量发展的总要求,拆除滩区内所有
工业项目,策划实施一批带动就业强、增产增
收的绿色生态项目。万亩虎杖基地规划不同
的网格造型,正在填充色彩各异的绿化树木,
基地渐成新的旅游观光风景区。黄河

生态园依托流转的6000多亩
土地,新建300多个
大棚经济结硕果

村台成为黄河滩一道亮丽的风景线

黄河绵延

